
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๔๗ 
วันจันทร ท่ี ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๔. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๔. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
๕. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๔๖ วันพุธ ท่ี ๒๒ 
มิถุนายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในระหวางวันท่ี ๒๘ – ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๙ กรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญบางสวนจะเดินทางไปเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชโดย
ในวันท่ี ๒๘ มิถุนายน ๒๕๕๙ จะเขารวมสังเกตการณการฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธ
รางรัฐธรรมนูญระดับอําเภอ (ครู ข) ท่ีจัดโดยสภาองคกรชุมชน วันท่ี ๒๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ จะเขารวม
สังเกตการณการฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับตําบลหรือหมูบาน 
(ครู ค) ในพ้ืนท่ีอําเภอเมืองจังหวัดนครศรีธรรมราช และวันท่ี ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๙ จะเขารวมเปนวิทยากร
ใหความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหกับผูบริหารโรงเรียนในเขตจังหวัดนครศรีธรรมราชจํานวน 
๑,๐๐๐ คน ณ หอประชุมเทศบาลนครนครศรธีรรมราช เพ่ือชี้แจงแนวทางการดําเนินโครงการเผยแพรและ
ประชาสัมพันธการออกเสียงประชามติ ตามคํารองขอของประธานกรรมการการเลือกตั้งจังหวัด
นครศรีธรรมราช ท้ังนี้ กรรมการรางรัฐธรรมนูญคนใดประสงคจะรวมเดินทางไปเปนวิทยากรในวันท่ี ๓๐ 
มิถุนายน ๒๕๕๙ โปรดแจงฝายเลขานุการคณะกรรมการเพ่ือจะไดอํานวยความสะดวกในการเดินทางตอไป 



๓ 

 ในสวนของการรวมออกรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทย ตอน “กรธ.ไขขอของใจ” ของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญทุกวันอังคาร ระหวางเวลา ๒๐.๓๐ – ๒๑.๑๕ นาฬิกา ในระหวางวันอังคาร 
ท่ี ๕ – วันอังคาร ท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง NBT นั้น 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยังไมไดกําหนดหัวขอของรายการในแตละครั้ง จึงขอใหท่ีประชุมรวมกัน
พิจารณากําหนดหัวขอของรายการดังกลาวดวย 
 ท่ีประชุมไดพิจารณากําหนดหัวขอรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทย ตอน “กรธ.ไขขอของใจ”  
ในระหวางวันอังคาร ท่ี ๕ – วันอังคาร ท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ และปรับเปลี่ยนรายชื่อกรรมการราง
รัฐธรรมนูญท่ีจะเขารวมรายการ เปนดังนี้ 
 ครั้งท่ี ๑ วันอังคาร ท่ี ๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เปนหัวขอเก่ียวกับเรื่องสิทธิ เสรีภาพ และหนาท่ีของ 
ปวงชนชาวไทย สวนกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเขารวมรายการในหัวขอนี้ คือ นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย 
และนายปกรณ  นิลประพันธ 
 ครั้งท่ี ๒ วันอังคาร ท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เปนหัวขอเก่ียวกับระบบการเลือกตั้งรัฐสภา และ
คณะรัฐมนตรี สวนกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเขารวมรายการในหัวขอนี้ คือ นายประพันธ  นัยโกวิท 
และนายอัชพร  จารุจินดา 
 ครั้งท่ี ๓ วันอังคาร ท่ี ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เปนหัวขอเก่ียวกับการปองกันและปราบปราม 
การทุจริต สวนกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเขารวมรายการในหัวขอนี้ คือ นายอุดม  รัฐอมฤต และนายนรชิต  
สิงหเสนี 
 ครั้งท่ี ๔ วันอังคาร ท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เปนหัวขอเก่ียวกับการปฏิรูป และบทเฉพาะกาล 
สวนกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเขารวมรายการในหัวขอนี้ คือ นายศุภชัย  ยาวะประภาษ นายเธียรชัย  
ณ นคร และนายธนาวัฒน  สังขทอง 
 นอกจากนี้ ท่ีประชุมยังมีความเห็นรวมกันวาในการรวมออกรายการดังกลาวกรรมการท่ีไดรับ
มอบหมายใหเขารวมรายการควรนําเสนอประเด็นท่ีประชาชนใหความสนใจ รวมท้ังการชี้แจงประเด็น 
ท่ีมีการบิดเบือนเปนสําคัญ ท้ังนี้ ท่ีประชุมมอบหมายให นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ เปนผูกําหนดชื่อ
หัวขอตามกรอบซ่ึงท่ีประชุมกําหนดไวเพ่ือใหประชาชนสนใจท่ีจะติดตามรับชม  
 
 นางจุรี วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา สถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสไดติดตอใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไปรวมรายการเ พ่ือชี้แจงแสดงความคิดเห็นเ ก่ียวกับร างรัฐธรรมนูญในหัวขอ 
“หากรัฐธรรมนูญผานอนาคตจะเปนอยางไร และหากรัฐธรรมนูญไมผานอนาคตจะเปนอยางไร” ในวันท่ี ๔ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ โดยผู เขารวมรายการดังกลาวสวนใหญจะเปนผู ท่ีมีความคิดเห็นตรงกันขามกับ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและไมเห็นดวยกับรางรัฐธรรมนูญ ท่ีประชุมจึงควรพิจารณาวาจะเหมาะสม
หรือไมในการเขารวมรายการดังกลาว ในสวนของการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญนั้น ขอให 
ท่ีประชุมพิจารณาวาจะเหมาะสมหรือไมท่ีจะมีการจัดทําคลิปเพ่ิมเติมเพ่ือใหประชาชนมีความเขาใจ 
ในรางรัฐธรรมนูญ รวมท้ังจัดทําเพลงทํานองแรพเพ่ือประโยชนในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ  
โดยคณะกรรมการไมตองเสียคาใชจายในเรื่องนี้  
 ท่ีประชุมพิจารณาเห็นวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมควรตอบรับเขารวมรายการท่ีจัดข้ึน 
โดยสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอส เพราะผูรวมรายการเปนผูท่ีไมเห็นดวยกับรางรัฐธรรมนูญ สวนในเรื่องคลิป
และเพลงทํานองแรพท่ีจะจัดทําข้ึนเพ่ือเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญนั้น ท่ีประชุมไมขัดของ  



๔ 

โดยพิจารณาเนื้อเพลงและเห็นชอบในเนื้อเพลงดังกลาว โดยใหมีการบันทึกเสียงลงแผนซีดี เพ่ือสะดวกตอ
การเผยแพรรางรัฐธรรมนูญตอไป 
 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ขอใหประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชนรายงานผลการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญซ่ึงคณะกรรมการไดดําเนินการ
รวมกับกระทรวงมหาดไทย กรุงเทพมหานคร และสภาองคกรชุมชน เพ่ือนําไปชี้แจงตอสื่อมวลชนวา
คณะกรรมการไดดําเนินการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญไปอยางไรบางในชวงเวลาท่ีผานมา 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา ภาพรวมของการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญโดยการ
จัดฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท้ังระดับจังหวัด อําเภอ ตําบล 
และหมูบานอยูในระดับท่ีนาพึงพอใจ ท้ังในเรื่องของการวางแผนงาน งบประมาณ บุคลากร และสถานท่ี 
โดยในสวนของอุปสรรคปญหาท่ีเกิดข้ึนในระหวางการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ มีดังนี้ 
 ๑. เอกสารท่ีจําเปนตองใชในการฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
ในชวงแรกมีเหตุขัดของเล็กนอย เนื่องจากสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดพิมพยังไมแลวเสร็จ แตมี
การแกไขปญหาดวยการสําเนาเอกสารสงไปใหในแตละพ้ืนท่ี 
 ๒. ผูท่ีจะตองเขารวมฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับตําบลหรือ
หมูบาน (ครู ค) ในบางพ้ืนท่ีมาฝกอบรมไมครบตามจํานวนท่ีกําหนดไวดวยเหตุปจจัยหลายอยาง 
 ๓. สถานท่ีในการจัดฝกอบรมในบางพ้ืนท่ีไมเหมาะสม เนื่องจากไมมีความพรอมในเรื่องไฟฟาและ
น้ําประปา  
 ในสวนของความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญของอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธ
รางรัฐธรรมนูญระดับจังหวัด (ครู ก) หลังจากผานการอบรมไดมีการประเมินความรูความเขาใจก็ทําให 
ทราบวาผูเขารับการอบรมมีความรูความเขาใจในรางรัฐธรรมนูญอยูในเกณฑท่ีนาพึงพอใจ ดานอาสาสมัคร
เผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับอําเภอ (ครู ข) จะมีการประเมินความรูความเขาใจ และ
การดําเนินการเผยแพรประชาสัมพันธโดยกระทรวงมหาดไทย ซ่ึงในวันท่ี ๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
กระทรวงมหาดไทยจะมีการประชุมสรุปผลการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในระดับอําเภอ 
รวมท้ังวางแผนงานเผยแพรประชาสัมพันธตอไปจนถึงกอนวันลงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ผลสรุปและ
แผนงานจะเปนอยางไรกระทรวงมหาดไทยจะแจงใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญทราบตอไป จากการ
สังเกตการณในแตละพ้ืนท่ีทําใหทราบวาอาสาสมัครเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับอําเภอ 
(ครู ข) มีการดําเนินการเตรียมความพรอม จัดเตรียมขอมูลและแบงงานกันทําอยางเต็มความสามารถ 
ในสวนของแผนงานท่ีตองดําเนินการตอไปในการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ มีดังนี้ 
 ๑. การจัดฝกอบรมอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับอําเภอ (ครู ข) 
รวมกับสภาองคกรชุมชน จํานวน ๗ ครั้ง ในระหวางวันท่ี ๒๘ มิถุนายน – วันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 ๒. การจัดฝกอบรมเพ่ิมเติมใหกับอาสาสมัครเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญระดับ
อําเภอ (ครู ข) ในพ้ืนท่ีตาง ๆ  
 ๓. การเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหความรูความเขาใจกับภาคเอกชนเฉพาะ เชน 
กลุมหอการคา กลุมบริษัท และกลุมพ้ืนท่ีอุตสาหกรรม เปนตน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง ตั้งขอสังเกตเก่ียวกับการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญของครู ค ใหกับประชาชน
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๕ 

ในทองถ่ินวา ควรใชวิธีแจกเอกสารเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญท่ีจัดทําข้ึนโดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ใหกับประชาชนในชุมชนนั้นๆ ซ่ึงเปนวิธีท่ีงายและสะดวกท่ีสุดในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ สําหรับการ
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญของสถานีวิทยุชุมชนตางๆ จะมีวิธีการอยางไรเพ่ือใหสามารถนําคลิปวิดีโอ 
ท่ีจัดทําโดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปดใหแกประชาชนในทองถ่ินไดรับรูและมีความเขาใจ 
ในสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ และเห็นวาเพ่ือใหเกิดผลในทางปฏิบัติไดจริงเห็นควรใหประธานกรรม
การรางรัฐธรรมนูญมีหนังสือถึงกระทรวงมหาดไทยประชาสัมพันธวาจะสามารถนําเอกสารและคลิปวิดีโอ
ดังกลาวมาจากแหลงใดเพ่ือใชเผยแพรไดอยางมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน  
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธาน 1อนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํ ารวจความคิดเห็นของประชาชน 1ชี้ แจงว า  คณะกรรมการร า งรั ฐธรรมนูญไดประสานกับ
กระทรวงมหาดไทยเก่ียวกับการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญมาโดยตลอด โดยประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ไดมีหนังสือขอความรวมมือจากกรมการปกครองและกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินดาวนโหลดเอกสาร
และคลิปวิดีโอตางๆ จากเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือนําไปเผยแพรแกประชาชนใน
ทองถ่ิน อยางไรก็ตาม ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือไปยังกรมการปกครองและกรม
สงเสริมการปกครองทองถ่ินอีกครั้งหนึ่ง  
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การเผยแพรรางรัฐธรรมนูญของตัวแทนองคกรชุมชนในกรุงเทพมหานครนั้น ควรให 
ฝายเลขานุการคณะกรรมการดําเนินการจัดสงเอกสารและคลิปวิดีโอตางๆ ไปยังสํานักงานเขตท่ัว
กรุงเทพมหานคร เพ่ืออํานวยความสะดวกแกตัวแทนองคกรชุมชนโดยใหมารับเอกสารและคลิปวิดีโอ
ดังกลาวไปเผยแพรแกประชาชนในชุมชนของตนตอไป 
 - ควรนําคลิปวิดีโอท่ีจัดทําในรูปแบบซีดีจัดสงไปยังครู ค นาจะเปนวิธีท่ีไดผลดีกวาการใหตัวแทน
ของครู ค ไปดาวนโหลดจากเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากเดือนกรกฎาคมเปนชวง
ระยะเวลาสุดทายกอนการออกเสียงประชามติ ซ่ึงคลิปเสียงตางๆ ท่ีจัดทําข้ึนจะสื่อสารถึงประชาชนเก่ียวกับ
รางรัฐธรรมนูญไดรวดเร็วท่ีสุด  
 - ควรสงคลิปเสียงตรงไปยังทองถ่ิน และสงไปยังทุกอําเภอท่ัวประเทศ เนื่องจากจะมีความรวดเร็ว
ในการเปดคลิปเสียงดังกลาวท่ีหอกระจายขาวของหมูบานมากยิ่งข้ึน  
 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา จากการเดินทางไปเผยแพรรางรัฐธรรมนูญท่ัวประเทศ  
มีบางจังหวัดท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรเดินทางไปเผยแพรรางรัฐธรรมนูญอีกครั้งหนึ่ง เชน จังหวัด
สกลนคร และจังหวัดชัยภูมิ เปนตน และควรมีการประสานไปยังรัฐบาลเพ่ือขอความอนุเคราะหในการ
ประสานขอเวลาในการออกอากาศรายการโทรทัศนจากสถานีโทรทัศนชองตาง ๆ ใหกับคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากการเดินทางไปเผยแพรรางรัฐธรรมนูญในโครงการจัดอบรมสัมมนา ครู ก ครู ข 
และครู ค เปนประโยชนอยางมาก แตดวยระยะเวลาท่ีมีจํากัดหากไดรับความรวมมือจากสถานีโทรทัศน
จัดสรรเวลาออกอากาศใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะทําใหการสรางความเขาใจเรื่องราง
รัฐธรรมนูญแกประชาชนเปนไปอยางท่ัวถึงและรวดเร็วมากยิ่งข้ึน นอกจากนั้น ควรนําคลิปเสียงท่ีจัดทําข้ึน
โดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปดในรายการของสถานีวิทยุตาง ๆ จัดอบรมเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ
ใหกับเจาหนาท่ีของกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) เนื่องจากเจาหนาท่ี
ดังกลาวปฏิบัติงานใกลชิดกับประชาชนในพ้ืนท่ี ซ่ึงจะเปนประโยชนในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
อีกชองทางหนึ่ง และคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรชี้แจงรางรัฐธรรมนูญใหแกผูแทนของกระทรวง
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สาธารณสุข ผูแทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ และผูแทนกระทรวงศึกษาธิการ ควรเตรียมความพรอม 
ในการชี้แจงรางรัฐธรรมนูญผานชองทางโซเชียลมีเดีย (social media) ในประเด็นท่ีมีการบิดเบือน
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ และในชวงระยะเวลาสุดทายของเดือนกรกฎาคมกอนถึงวันออกเสียง
ประชามติก็ควรจัดทําหนังสั้น โดยมีเนื้อหาเก่ียวกับอนาคตของประเทศไทยหลังประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ อีก
ท้ังในชวงทายจะมีการทําคลิปวิดีโอในรูปแบบแอนนิเมชัน (animation) เก่ียวกับเรื่องใหมในรางรัฐธรรมนูญ
นี้ จํานวน ๕ เรื่อง ซ่ึงจะออกเผยแพรในวันท่ี ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙  
 ท้ังนี้ ท่ีประชุมมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการมีหนังสือถึงปลัดกระทรวงมหาดไทยเพ่ือ
สั่งการใหกรมการปกครองและกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินติดตามการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ โดยให
แนบแผนซีดีเก่ียวกับคลิปเสียงท่ีจัดทําข้ึนโดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปยังทุกจังหวัดและองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินท่ัวประเทศเพ่ือแจกจายแกครู ค นําไปใชในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญในพ้ืนท่ี 
ท่ีรับผิดชอบตอไป และมีหนังสือถึงเลขาธิการกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร  
(กอ.รมน.) เพ่ือประสานขอความอนุเคราะหในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ รวมท้ังมีหนังสือถึงรัฐบาลเพ่ือขอ
ความรวมมือจากสถานีโทรทัศนจัดสรรเวลาออกอากาศใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือเรงสราง
ความเขาใจกับประชาชนใหท่ัวถึงและรวดเร็วมากยิ่งข้ึน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม เสนอใหมี
ผูดูแลแอปพลิเคชัน “LINE” ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือแจงรายละเอียดในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญทราบ โดยใหแจงกําหนดการ
การเดินทางไปเผยแพรและสรางความเขาใจรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในจังหวัด
ตางๆ กําหนดการรับเชิญไปออกรายการทางสถานีวิทยุโทรทัศน และกําหนดการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญใน
เวทีตาง ๆ รายชื่อกรรมการรางรัฐธรรมนูญผูไดรับมอบหมายหรือไดรับเชิญ และเรื่องท่ีจะตองไปเผยแพร 
เปนตน ท้ังนี้ เห็นควรมอบหมายใหนายนิพนธ  เล็กใบ เลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวม
ความคิดเห็นของประชาชน เปนผูปฏิบัติหนาท่ีดังกลาว ภายใตการกํากับดูแลของนายนาถะ  ดวงวิชัย 
ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 นอกจากนี้ กรรมการรางรัฐธรรมนูญทานใดท่ีไดรับเชิญใหไปแสดงความเห็นในเวทีตาง ๆ ควรแจง
ใหนายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ หรือนายนิพนธ  เล็กใบ 
เลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน ทราบ เพ่ือจะไดแจงให
กรรมการรางรัฐธรรมนูญทานอ่ืน ๆ ไดทราบดวยวากรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีไดรับเชิญนั้น ไดไปแสดง
ความคิดเห็นในเรื่องใด และเปนการแสดงความเห็นสวนตัวหรือไม ท้ังนี้ เห็นวาในการแสดงความคิดเห็นใดๆ 
ของกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรแสดงความคิดเห็นดวยความระมัดระวังเพราะแมจะเปนการแสดง
ความเห็นสวนตัว แตยังคงสถานะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดวย 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี ้
 - ตามท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังจะใหเวลาในการออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียงและ
สถานีวิทยุโทรทัศนแกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๓ ครั้ง นั้น ควรแจงรายละเอียดเก่ียวกับ
รายชื่อกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีไดรับมอบหมาย เรื่องท่ีจะไปเผยแพร วันเวลาและสถานท่ีในการบันทึก
เทปโทรทัศน ใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญทราบดวย 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง กลาววา รายละเอียดตาง ๆ 
คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนจะแจงใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญทราบอีกครั้งหนึ่ง  



๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการอาจขอความรวมมือกับภาคเอกชนโดยเฉพาะ
คณะกรรมการรวม ๓ สถาบันภาคเอกชน (กกร.) ซ่ึงประกอบดวย สภาหอการคาแหงประเทศไทย  
สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย ในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหสามารถ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญไดเปนวงกวางมากยิ่งข้ึน และหากมีการรับเชิญไปเผยแพรรางรัฐธรรมนูญอาจ
จัดเปนรายการถายทอดสดผานทีวีรัฐสภาเพ่ือใหประชาชนท่ัวไปไดรับทราบดวย ท้ังนี้ นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย 
กรรมการ อาสาจะเปนผูประสานเรื่องการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญกับคณะกรรมการรวม ๓ สถาบัน
ภาคเอกชน (กกร.) 
 - ประชาชนอีกกลุมหนึ่งท่ีคณะกรรมการควรใหความสนใจในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญคือ 
กลุมคนท่ีมีอายุสบิแปดปบริบูรณ ซ่ึงเปนคนรุนใหมจึงควรหาชองทางในการเขาถึงกลุมคนดังกลาวดวย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๑ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๐ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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